

# 国家乡村振兴局正式挂牌

## 释放哪些政策信号？



2月25日，国家乡村振兴局正式挂牌。当日16时，国家乡村振兴局在位于北京的“国务院扶贫开发领导小组办公室”原址挂牌，此前，“国务院扶贫开发领导小组办公室”的牌子已经摘下。图为相关工作人员在国家乡村振兴局牌子前拍照留念。中新社记者 蒋启明 摄

**（经济观察）国家乡村振兴局正式挂牌 释放哪些政策信号？**

中新社北京2月25日电 题：国家乡村振兴局正式挂牌 释放哪些政策信号？

中新社记者 陈溯  
牛年元宵节前夕，国家乡村振兴局正式挂牌。作为“国家扶贫办”的华丽转身，国家乡村振兴局的挂牌释放出诸多政策信号。

**国务院扶贫办成为历史**

在国家乡村振兴局正式挂牌之前，该局办公楼的大门前摘掉了“国务院扶贫开发领导小组办公室”

的牌子。

1986年5月16日，为加强对中国贫困地区经济发展的指导支持，改变贫困地区面貌，中国国务院决定成立贫困地区经济开发领导小组。

1993年12月28日，官方确定国务院扶贫开发领导小组是国务院的议事协调机构，下设国务院扶贫开发领导小组办公室，负责承担日常工作，包括拟定扶贫方针政策和规划、审定扶贫资金分配计划、协调解决扶贫工作中的重要问题，做好扶贫开发重大战略政策措施的顶层设计。

2021年2月25日16

时，国家乡村振兴局正式挂牌，意味着“国务院扶贫办”成为历史。

**新生活新奋斗新要求**

2020年，中国如期完成脱贫攻坚目标任务，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，消除了绝对贫困和区域性整体贫困。

中国国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆向中新社记者表示，国家乡村振兴局正式挂牌标志着中国消除了绝对贫困，完成了前一个阶段的历史使命，同时也迎来了乡村振兴的新使命。“在第一个百年奋斗目标中，脱贫攻坚是中国的底线任务，所以中国设立了国务院扶贫办，现在国家乡村振兴局挂牌，意味着在第二个百年奋斗目标中，乡村振兴成了中国的底线任务，中国有了更高的发展目标和要求。”

中国农业科学院农业资源与农业区划研究所研究员姜文来表示，国家乡村振兴局挂牌标志着中国脱贫攻坚战取得全面胜利，也标志着开启全面推进乡村振兴的历史新起点，乡村是中国现代化建设的短板，只有迅速补上这块短板，才能加速现代化建设。



**国家乡村振兴局正式挂牌 王正谱为首任局长**

**乡村振兴局有哪些新职责？**

新挂牌的国家乡村振兴局的职责是什么？在乡村振兴中将发挥怎样的作用？

中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥向记者表示，接下来中国将推动乡村振兴，其中的难点依然是脱贫地区，国家乡村振兴局从扶贫工作转向乡村振兴工作后，也将继续聚焦脱贫地区，短期承担巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期的工作任务。

本月21日发布的2021年中央一号文件提出，脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期，做到扶上马送一程，过渡期内保持现有主要帮扶政策总体稳定，健全防止返贫动态监

测和帮扶机制，继续重点强化产业和就业帮扶，在脱贫县中确定一批国家乡村振兴重点帮扶县。

叶兴庆表示，国家乡村振兴局将负责推动乡村振兴工作，同时聚焦乡村振兴中的薄弱地区和薄弱领域，薄弱地区就是欠发达地区，薄弱领域就是乡村建设，在“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴战略中，乡村建设还有很多工作要做。

姜文来表示，与脱贫攻坚一样，乡村振兴工作也需要做到“上下一股绳，全国一盘棋”，国家乡村振兴局在上下协调方面需要发挥好重要作用，明确全国乡村振兴的全面顶层设计方案。（完）